

长清区贯彻执行三农政策,稳步推进乡村振兴战略 全区经济社会发展“压舱石”越来越稳

2021年,长清区农业农村局全面推进乡村振兴战略实施,农业农村经济运行平稳、态势良好,全区经济社会发展的“压舱石”越来越稳。

以重点项目带动乡村高质量发展作用显著。以省级现代农业产业园建设为依托,打造现代畜牧业研发核心集聚区、绿色饲料产业集群发展区、草畜一体化循环种养示范基地。与山东财经大学专家团队合作,积极开展村级集体经济发展形势和路径探索,农旅融合背景下村集体与农户利益联结方式探索两项省级试验任务,高标准创建省级农村改革试验区。

特色产业持续做大做强。锦鲤产业异军突起。以首届中国(济南)名优锦鲤大赛成功举办为契机,擦亮泉城锦鲤新名片,让小锦鲤游出大产业。长清茶发展跑出产业振兴新高度。长清茶荣获第四届中国国际茶叶博览会推荐产品、第四批山东省特色农产品优势区。“十八里谷道”精品农旅线路持续提升,打造孝里杂粮试验示范基地,发展杂粮核心生产基地5000亩,长清小杂粮获国家杂粮首席科学家刁现民点赞。

新型经营主体扶持力度不断加大。为新型经营主体和种养大户发放贷款4205万元,为15家市级及以上重点农业龙头企业申请贷款贴息290余万元,为3家冷链项目实施主体争取到市级资金420万元。

科技兴农战略深化实施。开展农民职业技能培训15540人次,新型农业经营主体带头人跟踪服务和各类农业实用技术培训3000余人次,开展科技培训活动56场,培训农民1200余人。

美丽乡村建设扎实推进。狠抓美丽乡村建设,积极推进13个乡村振兴齐鲁样板村、10个省级美丽乡村示范村建设。高水平创建归德唐李、张夏金庄两个省级美丽乡村示范村,5个新批复的省级示范村已全部完成规划设计、实施方案编制。整合优势力量创建“齐鲁8号风情路”乡村振兴齐鲁样板示范区。

粮食安全生产防线不断筑牢。完成对沿黄16.46万亩小麦条锈病、蚜虫等重大病虫害的统防统治,小麦条锈病、蚜虫防控效果分别为81%、91.49%;完成对全区30万亩玉米等农作物草地贪夜蛾监测防控。全区政策性农业

保险小麦投保面积18.76万亩、玉米总投保面积16.6万亩。蔬菜产业保持良好发展势头。

脱贫攻坚成果得到巩固拓展。全区共聘用公益性脱贫专岗1008人,补贴共计67.725万元;孝善扶贫人数共512人,子女交纳100.32万元,补贴33.996万元。通过落实帮扶政策,全区119个脱贫村,4317户、8395名建档立卡享受政策脱贫人口和返贫动态监测户70户190人脱贫情况稳定。

绿色农业发展落实落地。在全区每个村及主要种植区发放明白纸2500余份,宣传使用厚度为0.01毫米以上的地膜,推广使用可降解地膜。积极开展化肥减量增效项目。实际完成新增水肥一体化推广面积2.657万亩,完成目标任务221.42%。化肥减量增效项目完成164个土壤样品采集、化验工作。持续开展农药包装废弃物回收处置工作,共回收农药包装废弃物209.8万个。大力推进全区畜禽养殖粪污综合利用工作。全区47家规模养殖场畜禽粪污综合利用设施配建率达100%,专业户配建率达90%,粪污综合利用率达90%以上,达到全省领先水平。
(通讯员 王静)

原先的“三无小区”实现脱胎换骨

长清区清河小区成为全市垃圾分类创建示范点



向社区居民宣传垃圾分类

近日,长清区清河小区的居民们早早地聚集在6号楼前绿地的小广场上,观看区老年体协舞队的精彩表演。半个小时后,小区组织的垃圾分类投放启动仪式开始了。

据了解,清河小区是全区典型的没有物业、没有基础设施、没有专设机构的“三无小区”,为深入探索开放式小区垃圾分类管理的新模式、新经验,由区机关事务服务中心牵头,提出共同出主意、

中心出思路、街道出服务、部门出资金、城管出业务、社会出力量进行共建共治。

在此基础上,小区成立了垃圾分类管理办公室,专职宣传推进小区垃圾分类工作,街道社区制定了22块垃圾分类宣传图板,购置80套160个垃圾桶,积极营造垃圾分类宣传氛围。区城管局定期不定期对工作队进行培训,目前有220户居民签订了垃圾分类承诺书。业主委员会主动作为,印

发了关于开展垃圾分类投放的告知信,广大居民纷纷加入志愿服务队,积极协调社会各界力量为小区无偿安装了垃圾分类回收站、垃圾分类收集亭,调整了垃圾投放点,聘请了保洁员、督导员,更新了垃圾投放设备;安排了有责任心的人员进行管理,清河小区2021年7月份被确定为全市“十百千”垃圾分类创建示范点。

(通讯员 马德刚 房玉金
田友胜)

持续深化农业农村改革 激活乡村发展内生动力

2021年,长清区农业农村局不断理清工作思路、创新方式方法,持续深化农业农村改革,提出解决问题、推动工作的有效思路和举措,为长清乡村振兴战略高质量推进持续奋斗,为建设现代化山水魅力中心城区不断做出新的贡献。

建强农村基层组织。配合做好各街镇村、社区两委班子8000余人的审核工作,联合相关部门共同做好全区村、社区干部任期和离任经济责任专项审计工作,积极推进村集体经济组织换届选举工作。推广“乡村振兴党建联合

体”经验。目前,已打造万德街道8号路党建联合体等17个各具特色的党建联合体,200个行政村从中受益。

开展农村承包地确权登记颁证有关问题排查整改工作。全区涉及确权登记颁证纠错数量1915户,排查整改工作取得明显成效。

加强宅基地管理、盘活利用工作。长清区入选山东省农村闲置宅基地和闲置住宅盘活利用典型案例。经调查,全区现有农户12.32万户、宅基地13.25万户,闲置农房0.58万宗,为农村宅基地管理和改革工作提供了基础资

料。主动应对宅基地改革中出现的系列问题,按照法定职责程序处理宅基地信访案件50余起。

土地经营规模化率不断提升。全区耕地流转面积22.01万亩,占耕地总面积的36.83%。签订流转合同15.13万亩,土地托管26.35万亩,土地经营规模化率达到83.03%。
(通讯员 王静)

 扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 组版:刘森

那只猫,是扎在我心头的一根刺。

那时我在乡下教书,周围全是庄稼地,老院子房屋破旧,老鼠横行。它们白天明目张胆地乱窜,夜里跳梁啃床,吱吱乱叫。食物衣服经常遭到老鼠们的洗劫。我们买老鼠药、下夹子,什么办法都用了,但无济于事。当老鼠钻进电脑主机,又拉又尿又咬,终于让电脑也瘫痪了时,我不顾爱人的反对,恨恨出门,抱来一只小猫。

在我和儿子的殷勤照料下,小猫慢慢长大了。我做针线活时,它就蹲在青石台阶上,睁大又黑又亮的圆眼睛,长长的尾巴绕个柔和的半圆,灰色的尾巴尖正好搭在小白爪子上,漂亮文静得像个大家闺秀。

儿子很爱这只小猫。有时我们给儿子买些好东西,像牛肉干,再三叮嘱他东西很贵,不要浪费,他答应得很好,可转眼间就溜出院子,和小猫藏在那棵大杨树后,人一块,猫一块,悄悄分吃了。我在厨房里做饭,猫在我脚下缠来蹭去蹭裤腿。忽然,它闭住嘴,站直身子,伸长脖子,竖起耳朵。我还没反应过来,它蹭地窜出去了。不久,就听见儿子和它说话:“你看你,又到水洼里去了?弄得身上全是泥巴。脏不脏?以后别去了,听话,啊?”满是泥巴的小猫扒住儿子肩头,喵喵叫着进了院子。

一天中午,我下班回家,儿子迎上来又跳又叫:

“小猫逮老鼠了!”

我半信半疑。小猫会逮老鼠了?它才多大啊。看到杨树根下横着的一只小老鼠,我才信了。我们收拾南墙根的一堆杂物,小猫瞪圆眼睛,急急地在周围打转。一只只被拆迁的老鼠,箭头似地窜出来,全被小猫逮住了。儿子不停地跑出院子去,对着胡同口正在织毛衣的邻居们报喜:

“逮住两只了!”

“又逮住一只!”

“又逮住三只!”

我听着听着,觉得不大对头,赶快把他拉回家,低声斥责:

“这还是好事吗?你吵吵什么!谁家养这么多老鼠?!让人家笑话咱们啊。”

小猫会抓老鼠后,我们家确实安静了,干净了。再也看不到被咬烂的食物和器具,半夜里再也听不到烦人的吱吱声了。就连一向对小猫不理不睬的爱人也说:“好,这只小猫不错,真能抓老鼠。”

小猫带给我们安静和清洁,却也带来了意想不到的麻烦。

一个春天的夜晚,窗根下传来一声非常难听的猫叫,像小孩子拉长声音哭。我以为小猫受欺负了,立即想冲出去,爱人皱着眉头说:

“小猫叫春呢。我说不让你们养猫,你们非得养。看,麻烦来了。咱们遭罪没事,连累邻居就不好了,当老师的,谁不希望有安静的睡眠呢?”

次日一早,前邻就找来了,说被猫搅得一夜未眠。从那以后,我们家,包括四周邻居,通宵达旦地笼罩在猫叫声中。爱人大发雷霆,让把猫扔掉。一开始我坚决不同意,饱受失眠之痛和内疚之苦后,厌恶和憎恨渐渐占了上风……

儿子明白了小猫面临的噩

运,抱着在白天变得格外温顺的猫,满脸忧伤。

气急败坏的两个成年人,不再给猫提供任何食物。只要看见猫想进门,我们就抓着什么扔什么,飞棒飞石去打。看到我们态度的转变,它又惊讶又害怕,在院子周围的墙上转来转去,悲凉地叫着,不敢下来。有时趁我们不注意,到墙角垃圾桶里抢点吃的,也会遭到我们的赶打。儿子默不作声地跟着,看着,眼里泪光闪烁。

一个月过去了,猫不再叫了。终于安静了,我们长松了一口气。慢慢地,它在垃圾桶里找点吃的,我们也装看不见了。

有天夜晚,我独自在院子里闲坐,忽然看到它在墙头上趴着,凝神看树梢头升起来的圆月。冷风倒吹起它长长的毛。我久久地看着它,想起自己曾那样残忍地对待它,不禁流泪了。它低头看看我,轻柔地叫了两声。小猫顺着杨树爬下来,在树根阴影处等了一会儿,发现我没有抓棒子,也没有摸石头,就悄悄走过来,继续蹭我的裤腿。小猫又回到我们的生活中。

不久,我们接到调令,要搬家进城了。

我们兴高采烈地整理要带走的物品,连墙上的钉子也没落下。儿子搂着小猫,忐忑不安地问:

“小猫能跟我们一起走吗?”

我停下手,有点不好受。爱人哈哈大笑:

“那怎么可能呢?那么漂亮干净的楼,能养这些脏东西吗?再说,住楼根本没老鼠,要猫有什么用?”

帮着我们收拾东西的邻居也说:

“你就是想带也带不走的,狗恋主人猫恋屋。它不会离开的,饿死也不会离开老屋的。”

一个月后,我和儿子又回老家一次。院子里荒草丛生,屋舍更加破败了。猛然,一个东西从墙头跳下来,在我们裤腿边蹭来蹭去。我低头一看,吃惊地合不拢嘴。原来是那只猫,怎么变成这个样子了?记忆中的它毛皮发亮,丰满润泽,举止轻灵。而现在是腿脚蹒跚,骨瘦如柴,身上的毛干枯发涩,都打绺滚毡了。儿子抱住它,泪流满面。

邻居告诉我们,猫一直守着这个空家。渴了就喝点脏水,饿了就四处寻食。大家看它可怜,经常给它点东西吃。每到黄昏时,猫就趴在那个墙头上,久久地往远处看。我掉下泪来,把猫抱在怀里,对它说:

“你走吧,找一户疼爱你的家人,走吧。不要再等我们了。我们再也不回来了,别等了。我们对不起你。我们真的不能带你走啊,那是根本不可能的事。”

在万分难过中,我和儿子又离开了。走的时候是黄昏,小猫还是趴在墙头斜阳里,目送我们远去。

几周后,邻居打电话告诉我们:小猫死了,死在那个墙头上。

十年过去了。前天晚上我和儿子外出,一只猫从甬路上跑过,跃上杨树不见了。一米八五的儿子忽然停住脚步,仰头看着枝叶浓密的树冠,喃喃道:

“猫咪,是你吗?”

那一瞬间,我怎么哭了?

(作者:长清区第三初级中学 张培芝)